



ГАРФ, фонд 5446,  
оп. 162, дело 1464.

74

Банк

внешнеэкономической деятельности СССР  
ВНЕШЭКОНОМБАНК СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ

103810 ГСП Москва К-9.  
Пушкинская ул., 4/2

17/4885

14.06.80 № 448/3303

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Об отношении западных деловых кругов к предоставлению средств Советскому Союзу

Вероятность объявления Советским Союзом своей неспособности осуществления платежей по кредитным обязательствам и текущему импорту продолжает оставаться в центре внимания западных средств массовой информации. При этом отношение к кредитованию Внешэкономбанка СССР постоянно ухудшается, даже несмотря на недавнюю оплату части просроченных обязательств по импорту.

Западные деловые круги подчеркивают тот факт, что оплата просроченной задолженности производится за счет валютных резервов страны, и пытаются оценить, на сколько времени хватит этого источника.

В результате продолжается процесс отзыва многими западными банками краткосрочных кредитов, а те банки, которые по-прежнему предоставляют нам такие средства, испытывают постоянное давление со стороны рынка и центральных валютных властей своих стран. В настоящее время маржа по краткосрочным (до 1 года) векселям, гарантированным Внешэкономбанком СССР, достигает 2 % сверх межбанковских ставок, по среднесрочным - 4 %, а по операциям, не гарантированным Внешэкономбанком СССР (напр., заимствования АКП Совкомфлот) - до 7 %, что является признаком крайней неуверенности западных кредиторов в платежеспособности Советского Союза.

Докладывается в порядке информации.

Приложение: на 3 листах

*Ю. С. Московский*  
Ю. С. Московский

С П Р А В К А

о стоимостных условиях некоторых текущих операций  
Внешэкономбанка СССР и котировках на рынке обяза-  
тельств советских заемщиков.

1. От датского банка Шпаркассен Нордjylland поступило предложение о финансировании наличной 5%-ной части по контрактам на закупку судов путем выпуска векселей, покупки этих векселей Внешэкономбанком СССР и получением рефинансирования у инобанка на следующих условиях: сумма 5,6 млн.долл.США, срок 18 месяцев, ставка 1,5% - 1,75% сверх ЛИБОР.

2. Швейцарская компания Финанц АГ, специализирующаяся на операциях с векселями, начиная с мая т.г. перестала указывать в своем ежемесячном бюллетене котировки векселей СССР, с комментарием "ставка предоставляется по отдельным запросам", хотя еще в апреле т.г. котировки публиковались на уровне 2% сверх ЛИБОР на срок 3 года.

3. От итальянской финансовой компании Финюроп в мае т.г. получено предложение о покупке на вторичном рынке гарантированных Внешэкономбанком СССР векселей на следующих условиях: сумма 20 млн.долл.США, средний срок 1,6 лет, ставка ЛИБОР плюс 4% годовых. В июне т.г. аналогичные сделки предлагались на лондонском рынке уже по ставке 5% сверх ЛИБОР.

4. Итальянская финансовая пресса сообщает о стоимости советских кредитов на вторичном рынке: скидка до 7% на срок 18 месяцев, скидка в размере 8-9% на обязательства с большим сроком.

5. В июне 1990г. при переоформлении срока коммерческого кредита со 180 до 360 дней американская фирма Ричко котировала ВВО Экспортхлеб ставку 1,75% сверх ЛИБОР.

6. От банка Хангериан Интернэшнл Банк, активно проводившего в прошлом операции с векселями советских импортеров, поступали предложения в июне т.г. о покупке Внешэкономбанком СССР векселей В/О Совкомфлот без гарантии Внешэкономбанка со ставкой 7% сверх ЛИБОР.

Банкиры проявляют осторожность в  
вопросе предоставления кредитов СССР

Представители крупнейших коммерческих банков мира на конференции в Сан-Франциско указывали, что у них нет стремления увеличивать размеры кредитования Советского Союза, который уже имеет значительную просроченную задолженность перед Западом.

Выражая понимание к потребностям СССР в новых иностранных займах, банкиры полагают, что вопрос дополнительного кредитования Советского Союза теперь должен решаться на уровне правительств стран Запада, а не частных банков.

Согласно данным Банка международных расчетов, внешняя задолженность СССР западным банкам в конце первого квартала 1990г. выросла на 1.58 млрд. долл. по сравнению с концом 1989г. и составила 42.06 млрд. долл.

Хотя точные данные по просроченной задолженности Советского Союза неизвестны, ряд западных банкиров оценивает ее в размере 10% от импорта на свободно конвертируемую валюту.

На данном форуме, собравшем специалистов из 103 крупнейших банков Северной и Южной Америки, Западной Европы и Тихоокеанского региона, выступил, в частности, и президент Дойче Банка Х.Коппер, заявивший, что кризис задолженности СССР может достичь угрожающих размеров, и что для избежания этого необходимо принять определенные меры.

Так, он призвал правительства Запада к совместным усилиям в решении вопроса о том, желательна и возможна ли выдача правительствами индивидуальных и совместных гарантий по предоставляемым СССР займам.

По его мнению, сейчас уже именно политики должны решать, насколько далеко Запад может пойти в направлении оказания помощи Советскому Союзу.

С ним согласился и председатель Ситибанка Д.Рид. Он сказал, что экономическая ситуация в СССР является сложной. Как он полагает, на текущем этапе вопрос о новых кредитах требует политических решений.

В то же время, министр финансов США Н.Брейди, хоть его выступление и не было непосредственно посвящено проблеме предоставления займов Советскому Союзу, отметил, что банкиры не должны оставаться сторонними наблюдателями процессов перемен, происходящих в странах Восточной Европы и Латинской Америки.

Цитируя слова из обращения М.Горбачева к Д.Бушу на встрече на высшем уровне о том, что СССР нуждается в рыночных реформах для выхода из кризисной ситуации в экономике, Н.Брейди отметил:

"Такие события имеют большое значение и явно заслуживают того внимания, которое уделяется им в мире".

Более осторожный подход продемонстрировал П.Волкер, бывший председатель ФРС США, а ныне председатель инвестиционной банковской фирмы "Д.Д.Вулфенсон Инк.". Он заявил, что для того, чтобы уровень жизни в развивающихся странах достиг западных стандартов, потребуются триллионы долларов.

По его мнению, это не произойдет в течение десяти или даже двадцати-тридцати лет.

Точка зрения меньшинства среди присутствующих была выражена А.Волькенштейном, заместителем управляющего Креди Лионнз, французского банка, находящегося в собственности государства. Он назвал просроченную задолженность временной "технической" проблемой. Однако, по его мнению, серьезные проблемы могут возникнуть для СССР, если западные банки перестанут предоставлять ему займы.

47

По мнению Н. Лоусона, бывшего министра финансов Великобритании, правительства должны решительно воздерживаться от стимулирования или давления на банки в вопросе предоставления займов непосредственно восточноевропейским правительствам. Однако банкам следует кредитовать компании, осуществляющие инвестиции в страны Восточной Европы.

Н. Лоусон намеренно исключил СССР из списка стран, которым Западу следует помогать в первую очередь:

"Говоря о помощи, я имею в виду такие страны, как Чехословакия, Венгрия и Польша, которые однозначно вступили на капиталистический рыночный путь развития. Я сознательно не упоминаю Советский Союз, положение в котором очень сильно отличается от ситуации в вышеуказанных странах. СССР сейчас представляет из себя зону политического и экономического бедствия, и по отношению к нему для Запада самым здравомыслящим является ожидание дальнейшего развития событий".

("Интернешнл Геральд Трибюн", 05.06.90.)

Отдел анализа и управления ресурсами  
В/О валютно-финансовых операций

11.06.90.